

ТОВАРИЩЕСТВО А. С. СУВОРИНА «НОВОЕ ВРЕМЯ»

Фонд 206

Акционерная компания «Товарищество А. С. Суворина „Новое время“» была создана по инициативе А. С. Суворина (1834–1912) в 1910 г., основы ее были заложены всей деятельностью издателя. «Товарищество» включало в себя газету «Новое время», вслед за которой получило свое название, газету «Вечернее время», типографию, книжные магазины, издательство, контрагентство и др.

В феврале 1876 г. Суворин и В. И. Лихачев приобрели газету «Новое время». В том же году совладельцы купили собственную небольшую типографию. В июне 1878 г. открылся первый магазин «Нового времени», вскоре Суворин выплатил Лихачеву часть его пая и стал единоличным владельцем всех предприятий. Огромным успехом пользовалась издаваемая Сувориным серия «Дешевая библиотека» (с 1879 по 1912 г. вышло около 500 названий общим тиражом более 1 млн экз.), с 1894 г. начался выпуск справочников «Весь Петербург» и «Вся Москва», с 1895 г. – справочника «Вся Россия». В 1880 г. начал выходить ежемесячный журн. «Исторический вестник» (издатели-редакторы – Суворин, С. Н. Шубинский и др.). Всего за 40 лет Суворин, названный А. И. Кирпичниковым «Наполеоном книжной торговли», выпустил 1600 изданий общим тиражом в 6,5 млн экз. Суворин занимался не только вопросами издания разнотипной литературы, но и проблемой ее распространения. В 1884 г. «Новое время» выкупило право продажи печатной продукции на станциях Николаевской и Варшавской железных дорог. К началу 1900-х гг. у «Нового времени» были заключены такие контракты с восемью главными железными дорогами России. Вовлечение в деятельность ряда других лиц привело через создание в январе 1907 г. «Товарищества торговли произведениями печати на станциях железных дорог» (на службе состояло более 400 агентов), переименованного в апреле того же года в «Товарищество торговли произведениями печати на станциях железных дорог „Контрагентство печати“», к учреждению «Контрагентства

А. С. Суворина и К^о) (при этом определяющее влияние на деятельность «Контрагентства» приобрел с 1905 г. вкладчик, а с 1907 г. соучредитель И. Д. Сытин). Всего по стране насчитывалось 1600 киосков «Контрагентства». Предприятие легло в основу образованного в ноябре 1918 г. «Центрального агентства ВЦИК» («Центропечать»).

Еще одной стороной деятельности Суворина был театр, финансовые вложения в который шли через Главную контору «Товарищества», однако документы, подтверждающие, что театр являлся предприятием «Товарищества», в архиве не сохранились. 17 сент. 1895 г. издатель открыл Театр Литературно-артистического кружка (с 1899 г. Театр Литературно-художественного общества, с 1912 г. – им. А. С. Суворина; неофициальное название – Малый театр). Суворин являлся и председателем кружка, и фактическим владельцем театра, на сцене которого ставились в том числе его произведения. При театре в 1907–1910 гг. функционировал «Журнал Театра Литературно-художественного общества».

Но дела А. С. Суворина к концу 1900-х гг. ухудшились, что было связано сразу с несколькими обстоятельствами. Финансы распределялись нерасчетливо, вплоть до 1903 г. по упрощенной системе приходно-расходной книги; все предприятия управлялись самостоятельно; сметы не составлялись; контроль за тратами практически отсутствовал. По настоянию сына А. С. Суворина, Алексея, был уволен управляющий типографией с момента ее создания П. П. Коломнин, открывший при ней школу и написавший учебник по типографскому делу; сменивший его в 1898 г. инженер Васмунд принес фирме огромные убытки. Выход из дела в 1901 г. А. А. Суворина, фактического соредактора отца (при юридических редакторах М. П. Федорове, с 1899 г. – Ф. И. Булгакове), и последовавших за ним сотрудников тоже способствовал ухудшению дел. По воспоминаниям коллег, единственной яркой фигурой после отца был Алексей, хотя Н. Снесарев отмечал его бесхозяйственность и нетерпимость. Действительно, Алексей не справился с самостоятельным управлением новым делом, газ. «Русь», и был объявлен несостоятельным должником, его долги пришлось выплачивать отцу и «Товариществу». Судя по записям, сохранившимся в Главной конторе, к 16 нояб. 1909 г. Алексей был должен «Товариществу» 449 174 руб. 79 коп. Вряд ли он сумел вернуть эту сумму, тем более, что долг его перед другими предприятиями составлял более миллиона. Склонностью к растратам отличались все наследники Суворина. С 1904 г. редактором газ. «Новое время» числились Ф. И. Булгаков и сын А. С. Суворина Михаил; с 1908 г. –

только М. А. Суворин. Хаос с приходом к власти Михаила (по характеристике Снеессарева, человека безвольного и ленивого) усилился, на 1 янв. 1910 г. срочные долги фирмы достигли 812 тыс. руб.

Помимо финансовых проблем А. С. Суворина мучила тяжело протекавшая смертельная болезнь. Он был вынужден реформировать дело. Превращение предприятия в товарищество на паях позволяло распределить фирму между наследниками, не затрагивая ее имущество. Кроме того, «Товарищество» взяло на себя суворинские долги (1 888 000 руб.). «Товарищество» должно было носить семейный характер (600 паев было распределено в семье, 100 – среди сотрудников, 100–150 вынесено на продажу). Деньги, полученные от продажи паев, частично пошли на погашение долгов «Товарищества», частично были одолжены А. С. Сувориным акционерной компании сроком на 25 лет (проценты с них платились наследникам). Но семья не перестала воспринимать кассу «Товарищества» как свою собственную и после смерти его учредителя, обращаясь в Главную контору с требованиями оплатить счета или выдать деньги. В первый же год после смерти основателя дела наследники потребовали частичной выдачи им их долей. Созданная при «Товариществе» ревизионная комиссия протестовала против подобных трат, указывая на вред для ведения хозяйства и небольшой размер оборотного капитала. Тем не менее за пять лет была выдана досрочно почти половина суммы.

Дело развивалось, но и это не могло упрочить финансовое положение: в 1911 г. была организована еще одна газета, «Вечернее время» (редактор Б. А. Суворин), которая работала в убыток. В 1914 г. начался выпуск нового периодического издания – еженедельного литературно-художественного и сатирического журн. «Лукоморье», со множеством иллюстраций и высокими гонорарами. Все же «Товарищество» постепенно теряло свои позиции. К ноябрю 1916 г. из 800 паев Сувориным принадлежало лишь 264, большую часть приобрели банки. Среди пайщиков был Волжско-Камский коммерческий банк, под контроль которого фактически перешла фирма. Тогда же компания выпустила дополнительные 200 паев, но их не удалось реализовать. Война, подорожание жизни и, в первую очередь, бумаги тоже не способствовали улучшению дел. Отчеты и предложения ревизионной комиссии поначалу носили характер предупреждений о недопустимости перерасходов, о необходимости составления смет и следования им и пр., но злоупотребления не исчезали, предложения не выполнялись, и тон отчетов становился все более тревожным. Так, в 1915 г. комиссия отмечала: «Каждое предприятие как будто смотрит на То-

варищество как на неистощимый денежный сундук, из которого надо возможно больше вычерпать».

Ликвидация компании выглядит закономерным итогом подобного положения дел, хотя *de jure* оно было обусловлено политическими, а не финансовыми причинами. «Лукоморье» прекратило свое существование в августе 1917 г. Ядро деятельности «Товарищества», газ. «Новое время», была закрыта 8 нояб. 1917 г. как идеологически враждебное большевизму издание (на следующий же день вышел после перерыва номер газ. «Правда», занявшей принадлежавшую «Новому времени» нишу глашатая власти). В том же месяце было национализировано Контрагентство. Закрыта была и газ. «Вечернее время» за «антисоветскую пропаганду» (последний номер – 11(24) нояб.).

Архив «Товарищества» поступил в Пушкинский Дом 11 нояб. 1928 г. в дар от собирателя, издателя и историка литературы Павла Елисеевича Щеголева (поступление 1928 г., № 868) в ряду других даров. Поступление было записано как «переписка по редакции журнала „Лукоморье“ и газеты „Новое время“». В 1930 г. В. Б. Враской была составлена учетная карточка, фонду присвоен номер 206 и дано название «„Новое время“ и „Лукоморье“». В начале 1980-х гг. Г. Г. Поляковой составлялись новые учетные карточки и документы, фонд тогда был записан как «„Лукоморье“ (СПб., 1914–1917), еженедельный литературно-художественный и сатирический журнал». Фонд был переименован (протокол заседания ЭК РО ИРЛИ № 10 от 1 нояб. 2012 г.) в связи с тем, что название не полностью отражало его содержание. Наряду с финансовыми документами журн. «Лукоморье» в фонде хранятся материалы других предприятий, основанных Сувориным и относящихся к деятельности «Товарищества». В РО ИРЛИ существует фонд Сувориных А. С., А. А., М. А. (ф. 268, 134 ед. хр.), который был сформирован частично из разновременных небольших поступлений, а частично выделен из собраний П. Я. Дашкова и А. Е. Бурцева. Более половины единиц хранения фонда 268 связаны с личностью А. С. Суворина, в то время как документы описываемого фонда 206 носят преимущественно финансовый характер, подавляющее большинство из них относится к периоду после смерти А. С. Суворина, времени активной деятельности акционерной компании, им основанной, потому в качестве нового названия фонда было использовано официальное наименование компании – «Товарищество А. С. Суворина „Новое время“».

В 2009–2012 гг. проводилась научно-техническая обработка фонда в соответствии с действующими архивными правилами. В результате были сформированы 100 ед. хр. за 1887; 1901–1918 гг., которые включены в одну опись и систематизированы в 5 разделах. В первом разделе представлены материалы и переписка самого «Товарищества» (организационного и финансового характера), во втором, третьем, четвертом – материалы различных предприятий «Товарищества», в пятом – материалы наследников А. С. Суворина. Большую часть фонда составляют финансовые однотипные документы, систематизированные в каждом разделе по значимости. Отступления от этого принципа будут оговорены.

В первом разделе – «Товарищество А. С. Суворина „Новое время“» – помещены: устав, протоколы заседаний Совета «Товарищества», протоколы ревизионной комиссии, в ведении которой находилась проверка финансовых дел всех предприятий «Товарищества», доклады Совета, заявления пайщиков, повестки на собрания. Протоколы ревизионной комиссии были сформированы делопроизводителем по операционным финансовым годам, не соответствующим календарным. В некоторых случаях к ним были подшиты приложения (отчеты, акты и др.). При научно-технической обработке фонда было решено сформировать их в единицы хранения погодно. Далее расположены финансовые документы «Товарищества»: распоряжения А. С. Суворина и М. А. Суворина, сметы и отчеты, статистические балансы, ведомость состояния счета «Товарищества», расписка в получении пая, счета и квитанции, разрозненные записи финансового характера. В конце раздела помещены список пайщиков, относящийся к документам по личному составу, и переписка Главной конторы с организациями и отдельными лицами. Финансовые операции всех предприятий, созданных А. С. Сувориным и сыновьями, шли через Главную контору (бухгалтерию) сначала газ. «Новое время», с 1910 г. – «Товарищества А. С. Суворина „Новое время“». Часто на финансовых документах не указано определенное предприятие «Товарищества». Нередко платежи осуществлялись сотрудниками «Товарищества» безотносительно конкретного предприятия, в котором они работали (некоторые числились одновременно в нескольких предприятиях). То же относится и к почтовым квитанциям. Определить принадлежность этих документов к конкретному предприятию невозможно, поэтому они помещены в первый раздел вслед за распиской «Товарищества» в получении своего пая.

Второй раздел – «Газета „Новое время“ и вспомогательно-сберегательная касса сотрудников газеты» – начинается с отличаю-

щихся от основного состава фонда документов нефинансового характера, относящихся к периоду предыстории «Товарищества»: мандат специального корреспондента газеты и номера «Нового времени», посвященные 25-летию издания. Затем следуют финансовые документы: распоряжения руководящих лиц по финансовым вопросам и по распространению газеты, смета, финансовые отчеты сотрудников, ведомости экспедиции газеты на выплату жалованья, расчетные листы, справки о жалованьях и долгах, доверенности и расписки в получении денег, счета разных организаций, финансовые документы по содержанию автомобиля редакции. В комплексе писем размещены письма сотрудников газеты (по алфавиту фамилий) редактору газеты и в Главную контору, затем – письма организаций в газету и письмо Совета «Товарищества» сотруднику газеты.

Завершает раздел комплекс документов, связанных с деятельностью вспомогательно-сберегательной кассы сотрудников газеты, включающий протоколы собраний членов кассы, распоряжения Правления кассы по финансовым вопросам, заявления о вступлении в кассу, прошения о ссудах и отсрочке их погашения.

Третий раздел – «Журнал „Лукоморье“» – открывают распоряжения руководящих лиц о денежных выплатах сотрудникам. Большое количество распоряжений по единовременным выплатам систематизировано в нескольких единицах хранения по алфавиту фамилий сотрудников. Далее следуют доверенности и расписки сотрудников журнала в получении денег, счета и квитанции разных организаций, материалы по распространению журнала и хозяйственно-бытовой деятельности. Завершает раздел переписка конторы журнала с сотрудниками о выплате и высылке жалований и гонораров, письма других организаций в журнал. Приложения к счетам типографий – иллюстрации к журн. «Лукоморье» – собраны в отдельной единице для удобства хранения (из-за большого формата некоторых иллюстраций). При ее описании в графе «Примечания» указаны номера единиц хранения, в которых находятся счета типографий (соответственно счета типографий снабжены отсылками к иллюстрациям).

Остальные предприятия «Товарищества» представлены в фонде не столь подробно, как газ. «Новое время» и журн. «Лукоморье», поэтому все они объединены в четвертом разделе «Другие предприятия „Товарищества А. С. Суворина «Новое время“»». Внутри раздела выделено пять подразделов. Сначала представлены материалы и письма предприятий творческого характера: «Газета „Вечернее время“» (4. 1), «Журнал „Исторический вестник“» (4. 2), «Театр Литературно-

художественного общества» (4. 3). Далее размещены материалы и письма предприятий, обслуживающих деятельность «Товарищества»: «Типография» (4. 4), «Книжные магазины „Новое время“ в Москве, Петрограде, Одессе, Саратове, Харькове» (4. 5).

Подраздел 4. 1 «Газета „Вечернее время“» включает распоряжения о жалованьях и гонорарах, выдаче единовременных денежных выплат, финансовые отчеты конторы газеты, доверенности и расписки сотрудников, письма в редакцию о жалованьях и гонорарах.

Подраздел 4. 2 «Журнал „Исторический вестник“» состоит из одной единицы хранения с распоряжением о выдаче денег и индивидуальным листком расчета.

В подразделе 4. 3 «Театр Литературно-художественного общества» представлены распоряжения о единовременных денежных выплатах, финансовые документы (требовательные ведомости, финансовый отчет, расписки в получении денег), квитанции Коммерческого банка в Варшаве о внесении средств на счет театра, письма сотрудников в дирекцию. Разные виды финансовых документов объединены в одну единицу хранения, так как были склеены делопроизводителем театра. В конце помещен документ (объявление), относящийся к журн. Театра.

Среди материалов типографии Товарищества (подраздел 4. 4), наряду с финансовыми, отложились документы исторического характера, относящиеся к забастовочному движению работников печати в 1917 г. и выработке норм в печатном деле послереволюционной России. Они помещены в начале раздела, это статьи о тяжелом финансовом положении печати в мае 1917 г. и забастовке работников печатного дела в августе 1917 г., материалы по выработке нормативных документов для работников печати в целом и для типографии «Товарищества» в частности. Далее расположены финансовые документы типографии: смета, калькуляции расходов и доходов, счета и письма типографии.

В подразделе 4. 5 «Книжные магазины „Новое время“ в Москве, Петрограде, Одессе, Саратове, Харькове» представлены сметы нескольких магазинов, а также письма одесского и харьковского магазинов и отдельных лиц в Главную контору «Товарищества».

В последнем, пятом разделе – «Финансовые дела наследников А. С. Суворина» – собраны документы, относящиеся к наследникам учредителя «Товарищества». В начале раздела помещены материалы по выплатам, производившимся в установленном порядке всем наследникам, как физическим, так и юридическим лицам. Далее следуют материалы конкретных наследников в последовательности, уста-

новленной согласно степени родства с учредителем. Здесь представлены векселя, банковские счета, индивидуальные листки расчета долга, квитанции, расписки в погашении долга и др.

Новых поступлений в фонд 206 не ожидается.

Личные фонды А. С. Суворина хранятся также в РГАЛИ (ф. 459; 5997 ед. хр.) и РНБ (ф. 754; 200 ед. хр.).

См. литературу об А. С. Суворине и его акционерной компании:
Динерштейн Е. А. А. С. Суворин. Человек, сделавший карьеру. М., 1998; *Дневник Алексея Сергеевича Суворина* / Подгот. текста Н. Роскиной, Д. Рейфилда, О. Макаровой. Лондон; М., 2000; *Снегсарев Н.* Мираж «Нового времени». Почти роман. СПб., 1914; *Суворин А. А.* Как «Новое время» было продано? Пг., [1916] и др.

А. В. Сысоева